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Εισαγωγή – Σκοπιμότητα 

Στο πλαίσιο εφαρμογής του εγκεκριμένου Σχεδίου Αξιολόγησης του Περιφερειακού 

Επιχειρησιακού Προγράμματος (Ε.Π.) «Πελοπόννησος» 2014 – 2020, κρίνεται 

σκόπιμη η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των υλοποιημένων και  

υλοποιούμενων δράσεων Στρατηγικής Επικοινωνίας του Ε.Π. Έτσι, η Ειδική Υπηρεσία 

Διαχείρισης (Ε.Υ.Δ.) του Ε.Π. «Πελοπόννησος», πραγματοποίησε το 2019 την 1η 

Αξιολόγηση της Στρατηγικής Επικοινωνίας του Ε.Π. Στο πλαίσιο υλοποίησης του 

Σχεδίου Αξιολόγησης και με δεδομένο ότι ως ημερομηνία ολοκλήρωσης της 

υφιστάμενης Προγραμματικής Περιόδου 2014 – 2020 ορίζεται η 31/12/2023, η Ε.Υ.Δ. 

Ε.Π. «Πελοποννήσου» προχωρά στην 2η Αξιολόγηση της Στρατηγικής Επικοινωνίας 

του Ε.Π. 

Βασικός στόχος της 2ης Αξιολόγησης είναι η μέτρηση της αποτελεσματικότητας 

υλοποίησης της στρατηγικής επικοινωνίας του Προγράμματος, λαμβάνοντας υπόψη 

συγκεκριμένες παραμέτρους και κριτήρια όπως η προβολή και η αναγνωρισιμότητα 

της πολιτικής του Ε.Π. «Πελοποννήσου» 2014 – 2020, των πράξεων του 

Προγράμματος και του ρόλου των Ταμείων και της Ένωσης. 

Ειδικότερα, η 2η Αξιολόγηση περιλαμβάνει τη μέτρηση του βαθμού διείσδυσης και 

αναγνωρισιμότητας του ΕΠ «Πελοπόννησος», καθώς και της αποτελεσματικότητας 

της επικοινωνιακής στρατηγικής και των δράσεων πληροφόρησης και δημοσιότητας, 

που έχει υλοποιήσει η ΕΥΔ ΕΠ Περιφέρειας Πελοποννήσου, με βάση τους 

επικοινωνιακούς στόχους που έχουν συμπεριληφθεί στη Στρατηγική Επικοινωνίας του 

ΕΠ, λαμβάνοντας υπ’ όψη τα κύρια αποτελέσματα ερευνών που έχουν διεξαχθεί, 

καθώς και την προηγούμενη αξιολόγηση των επικοινωνιακών δράσεων που έχουν 

υλοποιηθεί. Οι εν λόγω μετρήσεις αφορούν δύο (2) κύριες κατηγορίες κοινών 

ήτοι: 

1. Ευρύ Κοινό, κατηγορία που συμπεριλαμβάνει τους πολίτες – κατοίκους 

της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

2. Δικαιούχοι, κατηγορία που συμπεριλαμβάνει τους δικαιούχους και 

δυνητικούς δικαιούχους πράξεων του Προγράμματος. 

Έτσι, στο πλαίσιο αυτό, αντικείμενο της παρούσας Έκθεσης είναι η παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων της Έρευνας Κοινού (ήτοι δειγματοληπτική 

έρευνα σε πολίτες – κατοίκους της Περιφέρειας) της δεύτερης χρονικά φάσης (2ης ) 
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Αξιολόγησης και η σύγκριση τους με βασικά συμπεράσματα της αντίστοιχης 1ης  

χρονικά  Αξιολόγησης. Η Έρευνα Κοινού πραγματοποιήθηκε με χρήση δομημένου 

ερωτηματολογίου και με τη μέθοδο της τηλεφωνικής συνέντευξης. 

Προς αποτύπωση των αποτελεσμάτων της, η παρούσα Έκθεση διαρθρώνεται σε δύο 

(2) κύρια Μέρη. Στο πρώτο Μέρος παρουσιάζεται συνοπτικά ο σχεδιασμός της 

έρευνας και η ακολουθούμενη μεθοδολογία. 

Στο δεύτερο Μέρος παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της Έρευνας Κοινού, 

διαμορφωμένα σε οκτώ (8) τομείς – επίπεδα. Κάθε επίπεδο περιλαμβάνει 

συμπεράσματα σε ομαδοποιημένες ερωτήσεις του σχετικού ερωτηματολογίου, με 

στόχο την κατά το δυνατό εύχρηστη παρουσίαση των αποτελεσμάτων. Επιπρόσθετα, 

για κάθε τομέα περιλαμβάνεται σύγκριση των υφιστάμενων αποτελεσμάτων σε σχέση 

με τα αντίστοιχα συμπεράσματα της 1ης Αξιολόγησης. Τέλος, στο Παράρτημα της 

Έκθεσης επισυνάπτεται το Ερωτηματολόγιο Έρευνας Κοινού που χρησιμοποιήθηκε . 
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1. Μέρος Ι – Σχεδιασμός Έρευνας – Μεθοδολογία 

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε σε δείγμα 1.065 κατοίκων της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου με χρήση δομημένου ερωτηματολογίου και με τη μέθοδο της 

τηλεφωνικής συνέντευξης. Σημειώνεται ότι τηρήθηκαν ποσοστώσεις φύλου και 

νομού, ωστόσο στο δείγμα εντοπίζονται οι ασυμμετρίες ως προς την ηλικία των 

ερωτηθέντων. Μόνο το 16% του δείγματος είναι πολίτες έως 39 ετών, ενώ το 38% 

του δείγματος είναι πολίτες ηλικίας 39 έως 59 ετών και το 46% είναι πολίτες άνω των 

60 ετών, ποσοστά που μαρτυρούν σημαντική υπό-εκπροσώπηση των νεανικών 

στρωμάτων, όπως συμβαίνει στις έρευνες που διεξάγονται με τηλεφωνική 

συνέντευξη. Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι αντίστοιχη ασυμμετρία δεν παρατηρείται 

ως προς το εκπαιδευτικό επίπεδο εκείνων που συμμετείχαν στην έρευνα, καθώς στο 

δείγμα περιλαμβάνονται πτυχιούχοι ΑΕΙ (42%), απόφοιτοι λυκείου (25%) και 

απόφοιτοι υποχρεωτικής εκπαίδευσης ή και με μερική φοίτηση στην υποχρεωτική 

εκπαίδευση (25%), ποσοστά που δεν διαφέρουν σημαντικά από αυτά του γενικού 

πληθυσμού της Περιφέρειας Πελοποννήσου.  

Σημειώνεται ότι στο δείγμα περιλαμβάνονται 300 άτομα που απάντησαν ότι 

γνωρίζουν τις δράσεις του προγράμματος και έτσι προχώρησαν στη συνολική 

συμπλήρωση του ερωτηματολογίου, καθώς οι περισσότερες ερωτήσεις απευθύνονταν 

σε αυτούς. Το δείγμα των 300 ατόμων αυτής της κατηγορίας κρίθηκε ικανοποιητικό 

για τις ανάγκες της παρούσας έρευνας. 
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2. Μέρος ΙΙ – Αποτελέσματα & Συμπεράσματα Έρευνας 

Κοινού Ανά Τομέα – Επίπεδο 

2.1. Γενικά 

Με στόχο την κατά το δυνατό πληρέστερη και εύχρηστη παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων της έρευνας, οι ερωτήσεις και οι συν αυτώ απαντήσεις 

ομαδοποιήθηκαν σε οκτώ (8) τομείς – επίπεδα, ήτοι: 

1. Αποτύπωση κυριότερων προβλημάτων της περιοχής. 

2. Γνώση και πρόθεση αξιοποίησης Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος 

ΕΣΠΑ. 

3. Πληροφόρηση γύρω από το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΕΣΠΑ. 

4. Ικανοποίηση από την προβολή του Περιφερειακού Επιχειρησιακού 

Προγράμματος. 

5. Ερωτήσεις  διατύπωσης γνώμης για τη σημασία και τη προστιθέμενη αξία του 

ΕΣΠΑ. 

6. Αξιολόγηση δράσεων του Προγράμματος ως προς σειρά των πεδίων. 

7.  Αξιολόγηση δράσεων του Προγράμματος σε προσωπικό και σε συλλογικό 

επίπεδο σε τοπική βάση. 

8. Δείκτης ικανοποίησης από το έργο της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

Στα υποκεφάλαια που ακολουθούν παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας ανά 

τομέα – επίπεδο.  

 

2.2. Αποτύπωση Κυριότερων Προβλημάτων της Περιοχής 

Η ανεργία και η κατάσταση των υποδομών υγείας και κοινωνικής προστασίας 

αναδείχθηκαν στα δύο σημαντικότερα προβλήματα των πολιτών της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου. Την ανεργία επέλεξαν ως ένα από τα δύο σημαντικότερα προβλήματα 

σχεδόν ένας στους τρεις ερωτηθέντες, ενώ τις υποδομές υγείας και κοινωνικής 

προστασίας σχεδόν ένας στους δύο ερωτηθέντες. Ακολούθησε με χαμηλότερο 

ποσοστό (17%) η έλλειψη υποδομών κοινής ωφέλειας (βλ. Πίνακα 1). Όπως είναι 

αναμενόμενο, η ανεργία επιλέχθηκε συχνότερα από τους νεότερους ερωτώμενους, 

ενώ η κατάσταση των υποδομών υγείας από τους πλέον ηλικιωμένους του δείγματος. 

Σημειώνεται επίσης ότι εντοπίστηκε μεγαλύτερο ποσοστό ερωτωμένων που επέλεξαν 

την ανεργία ως ένα από τα δύο κεντρικά προβλήματα στον νομό Λακωνίας, ενώ 
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μεγαλύτερο ποσοστό ερωτώμενων που επέλεξαν μεταξύ των δύο σημαντικότερων 

την κατάσταση των υποδομών υγείας και κοινωνικής προστασίας εντοπίζεται στους 

νομούς Αργολίδας και Μεσσηνίας. 

Πίνακας 1: Πρώτο ή δεύτερο σημαντικότερο πρόβλημα για την περιοχή σας 

Πρόβλημα Ποσοστό (%) 

Ανεργία 31 

Μεταφορές / Συγκοινωνίες 17 

Επιχειρηματικότητα / Ανταγωνιστικότητα 5 

Έλλειψη υποδομών σε θέματα πολιτισμού / αθλητισμού 3 

Μεταναστευτικό / Προσφυγικό 7 

Έλλειψη υποδομών κοινής ωφέλειας (ενέργεια, ύδρευση κ.λπ.) 17 

Υποδομές πρωτογενούς τομέα (αγροτική οδοποιία, κτηνοτροφικά 

πάρκα κ.λπ.) 

11 

Υποδομές υγείας και κοινωνικής προστασίας 48 

Άλλο 33 

ΔΞ/ΔΑ 3 

 

2.3. Γνώση και Πρόθεση Αξιοποίησης Περιφερειακού 

Επιχειρησιακού Προγράμματος ΕΣΠΑ 

 

Η μεγάλη πλειονότητα των πολιτών της περιφέρειας Πελοποννήσου δήλωσαν ότι δεν 

γνωρίζουν το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  Πελοποννήσου του ΕΣΠΑ, με 

το ποσοστό άγνοιας να ξεπερνά το 80% στους νέους έως 29 ετών και στους λιγότερο 

μορφωμένους πολίτες που δεν έχουν προχωρήσει πέρα από το επίπεδο της 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης (βλ. Γράφημα1). Παρατηρήθηκε επίσης ένα υψηλότερο 

ποσοστό άγνοιας του ΕΣΠΑ στον νομό Κορινθίας σε σύγκριση με τους υπόλοιπους 

νομούς της περιφέρειας. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην αντίστοιχη έρευνα του 2019, το 

ποσοστό όσων δήλωσαν άγνοια ήταν ελαφρώς χαμηλότερο (65%), με το ποσοστό 

της άγνοιας να έχει καταγραφεί πάντως και τότε υψηλότερο στον νομό Κορινθίας σε 

σύγκριση με τους υπόλοιπους τέσσερις νομούς. 
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Γράφημα 1: Γνωρίζετε το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του ΕΣΠΑ; 

 

 

Πάντως και μεταξύ εκείνων που δήλωσαν ότι γνωρίζουν το ΕΣΠΑ, μόνο ένας στους 

τρεις απάντησαν ότι γνωρίζουν πολύ ή αρκετά καλά τους στόχους του 

προγράμματος, ενώ το 43% απάντησαν ότι δεν γνωρίζουν καθόλου ή ότι γνωρίζουν 

ελάχιστα για τους στόχους (βλ. Γράφημα 2). Σημειώνεται ότι τα μεγαλύτερα ποσοστά 

άγνοιας για τους στόχους του ΕΣΠΑ καταγράφηκαν μεταξύ των γυναικών, των 

συνταξιούχων και των λιγότερο μορφωμένων στρωμάτων, δηλαδή των κατηγοριών 

που παραδοσιακά εμφανίζονται ως λιγότερο δυναμικές με παραγωγικούς όρους. 

Γράφημα 2: Πόσο καλά γνωρίζετε τους στόχους του Περιφερειακού Επιχειρησιακού 

Προγράμματος ΕΣΠΑ Περιφέρειας Πελοποννήσου 2014-2020; 
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Μεταξύ εκείνων που γνωρίζουν το πρόγραμμα, οι μισοί δηλώνουν ότι σκοπεύουν να 

το αξιοποιήσουν και οι άλλοι μισοί δηλώνουν ότι δεν έχουν κάποια τέτοια πρόθεση 

(βλ. Γράφημα 3). Πρόκειται περί σημαντικής βελτίωσης του σχετικού δείκτη σε 

σύγκριση με την έρευνα του 2019, όπου μόνο το 28% του δείγματος είχαν δηλώσει 

τέτοια πρόθεση. Η πρόθεση αξιοποίησης του ΕΣΠΑ καταγράφεται πιο ισχυρή στις 

μέσες ηλικιακές κατηγορίες, στους ιδιωτικούς υπαλλήλους και στους νομούς 

Κορινθίας και Μεσσηνίας. Σημειώνεται ότι ειδικά για την περίπτωση της Μεσσηνίας, η 

πρόθεση αξιοποίησης του ΕΣΠΑ έχει αυξηθεί σημαντικά σε σύγκριση με το 2019. Με 

δεδομένο ότι ο όγκος όσων έχουν την πρόθεση αξιοποίησης έχει μεγαλώσει πολύ, το 

εύρημα για περιοχές όπως η Μεσσηνία κρίνεται ως ιδιαιτέρως σημαντικό. 

Γράφημα 3: Σκοπεύετε να αξιοποιήσετε τις δυνατότητες/επιχορηγήσεις του ΕΣΠΑ 

2014-2020 της Περιφέρειας Πελοποννήσου στο πλαίσιο της επαγγελματικής σας 

δραστηριότητας; 

 

 

Περισσότεροι από τους μισούς από εκείνους που δηλώνουν πρόθεση αξιοποίησης του 

ΕΣΠΑ, κάνουν λόγο για χρήση της επιχορήγησης στον τομέα του τουρισμού, ενώ 

περίπου ένας στους πέντε δείχνουν ως τομέα επιχορήγησης την παροχή υπηρεσιών. 

Οι τομείς αξιοποίησης της επιχορήγησης είναι οι ίδιοι -και μάλιστα με την ίδια περίπου 

ένταση- με αυτούς που καταγράφηκαν το 2019. Στην παρούσα έρευνα καταγράφεται 

υψηλότερο του μέσου όρου ποσοστό ερωτηθέντων με πρόθεση αξιοποίησης του 

ΕΣΠΑ στο πεδίο της παροχής υπηρεσιών στους νομούς Κορινθίας και Μεσσηνίας. 

Ως μεγαλύτερα προβλήματα για την αξιοποίηση του ΕΣΠΑ οι ερωτηθέντες στην 

έρευνα περιέγραψαν την έλλειψη ενημέρωσης (24%) και τη γραφειοκρατία (29%) 

(βλ. Γράφημα 4). Η εικόνα αυτή έχει μια σημαντική διαφορά από αυτήν που 
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καταγράφηκε το 2019, καθώς στην παρούσα έρευνα δεν υπάρχει σημαντικό ποσοστό 

ερωτωμένων που απέδωσαν τη δυσκολία αξιοποίησης του ΕΣΠΑ στην έλλειψη 

ενδιαφέροντος από την πλευρά των πολιτών, ενώ το 2019 το σχετικό ποσοστό 

έφτασε στο 38%. Ας σημειωθεί ότι την γραφειοκρατία αναφέρουν ως δυσκολία 

αξιοποίησης συχνότερα οι νεότερες στην ηλικία και οι υψηλότερες στη μόρφωση 

κοινωνικές κατηγορίες. 

Γράφημα 4: Ποιες είναι οι δυσκολίες που αντιμετωπίζετε σε ό,τι αφορά την 

αξιοποίηση των επιχορηγήσεων του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος-

ΕΣΠΑ 2014-2020 της Περιφέρειας Πελοποννήσου; 

 

 

2.4. Πληροφόρηση γύρω από το Περιφερειακό Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα Πελοποννήσου του  ΕΣΠΑ. 

Ως κύρια πηγή πληροφόρησης για το πρόγραμμα οι ερωτηθέντες κατέγραψαν τα 

ΜΜΕ (47%), τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (14%) και ειδικούς συμβούλους ή 

λογιστές (11%) (βλ. Γράφημα 5). Παρουσιάζει ενδιαφέρον ότι οι νέοι κάτω των 29 

ετών χρησιμοποιούν κατά αποκλειστικότητα τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για την 

ενημέρωσή τους για προγράμματα επιχορήγησης, όπως επίσης και ότι περίπου το 

15%-20% των πολιτών άνω των 60 ετών πληροφορούνται για το ΕΣΠΑ μέσω φίλων 

ή συγγενών, δηλαδή ακόμα πιο παραδοσιακών δικτύων διαπροσωπικής ενημέρωσης. 

Σημειώνεται ότι σε σχέση με το 2019, όταν σημαντικό ποσοστό πολιτών είχαν 

κατονομάσει το φιλικό περιβάλλον τους και τον τοπικό τύπο ως πηγές 

πληροφόρησης, το 2023 τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και οι ειδικοί του χώρου 

έχουν κερδίσει σημαντικό έδαφος ως πηγές πληροφόρησης επί του θέματος. 
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Γράφημα 5: Ποια είναι η βασική πηγή πληροφόρησης για τις επιχορηγήσεις του 

ΕΣΠΑ 2014-2020 της Περιφέρειας Πελοποννήσου; 

 

 

Από τους ερωτηθέντες που είχαν δηλώσει ότι γνωρίζουν για την ύπαρξη του 

προγράμματος ΕΣΠΑ ζητήθηκε να κατονομάσουν αυτό που θεωρούν το πλέον 

γνωστό. Το πλέον σημαντικό εύρημα επί του ερωτήματος αυτού είναι ότι το 42% του 

συνολικού δείγματος δεν απάντησαν την ερώτηση αυτή. Εκ των υπολοίπων, το 25% 

επέλεξαν την κατασκευή/βελτίωση δρόμων ως το πλέον σημαντικό έργο ΕΣΠΑ στην 

Περιφέρεια Πελοποννήσου. Σημειώνεται πάντως ότι στον νομό Λακωνίας 

καταγράφηκε υψηλό ποσοστό (της τάξης του 18%) απαντήσεων στο ερώτημα του 

πλέον γνωστού έργου ΕΣΠΑ στην περιοχή για την κατασκευή λιμένων, ενώ επίσης 

σημαντικό ποσοστό (της ίδιας τάξης) καταγράφηκε στον νομό Μεσσηνίας για την 

κατηγορία των πολιτιστικών υποδομών. 
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Γράφημα 6: Ποιο είναι το πιο γνωστό μεγάλο έργο που έχει χρηματοδοτηθεί από το 

ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Πελοποννήσου 2014-2020; 

 

 

2.5. Ικανοποίηση από την Προβολή του Περιφερειακού 

Επιχειρησιακού Προγράμματος Πελοποννήσου 

Στους ερωτώμενους που γνώριζαν για το ΕΣΠΑ τέθηκε το ερώτημα της ικανοποίησης 

από τον τρόπο που το πρόγραμμα προβλήθηκε. Το 31% αυτών δήλωσαν πολύ ή 

μάλλον ικανοποιημένοι, όμως το 60% δήλωσαν το αντίθετο (βλ. Γράφημα 7). Δεν 

παρατηρούνται στατιστικά σημαντικές διαφορές στα επίπεδα ικανοποίησης από τον 

τρόπο προβολής σε διαφορετικές κατηγορίες του πληθυσμού, με μία μόνο εξαίρεση, 

αυτήν της περίπτωσης του νομού Αργολίδας οι ερωτηθέντες του οποίου δήλωσαν 

σημαντικά πιο ικανοποιημένοι από τον τρόπο προβολής του ΕΣΠΑ σε σύγκριση με 

τους κατοίκους των άλλων τεσσάρων νομών. Σημειώνεται ότι στην έρευνα του 2019, 

το ποσοστό των ικανοποιημένων από την προβολή του έργου άγγιζε το 40%. 
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Γράφημα 7: Είστε ικανοποιημένοι από τους τρόπους προβολής του Περιφερειακού 

Επιχειρησιακού Προγράμματος ΕΣΠΑ Περιφέρειας Πελοποννήσου 2014-2020; 

 

 

Σε όσους από τους ερωτώμενους δήλωναν ότι γνωρίζουν το πρόγραμμα, η έρευνα 

έθετε ως επόμενο ερώτημα την ικανοποίηση από τον τρόπο προβολής του 

προγράμματος. Ο Πίνακας 2 αποτυπώνει το ποσοστό των ερωτηθέντων που επέλεξαν 

το κάθε μέσο ενημέρωσης. Ένας στους δυο επιλέγουν ως μέσο την ιστοσελίδα και 

ένας στους τέσσερις την τηλεόραση και το ραδιόφωνο. Τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης και η επικοινωνία μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου δείχνουν μη 

δημοφιλείς επιλογές για το συγκεκριμένο ενημερωτικό περιεχόμενο. Βέβαια, η 

μικρότερη ηλικιακή κατηγορία συνεχίζει να επιλέγει τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης σε 

πολύ υψηλά ποσοστά, ωστόσο η ηλικιακή κατηγορία με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον 

για το ΕΣΠΑ, τα άτομα ηλικίας 30-59 επιλέγουν σε υψηλότερα ποσοστά την 

ιστοσελίδα. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην έρευνα του 2019, τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης επιλέγονταν από το 22% του δείγματος, ενώ οι ημερίδες ενημέρωσης από 

το 17% του δείγματος. Υπογραμμίζεται μια σημαντική μετατόπιση στη χρήση μέσων 

επικοινωνίας επί του συγκεκριμένου τουλάχιστον περιεχομένου. 
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Πίνακας 2: Ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα καλύτερα μέσα για την δική σας 

αποτελεσματικότερη ενημέρωση για τα προγράμματα του Περιφερειακού 

Επιχειρησιακού Προγράμματος ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Πελοποννήσου 2014-2020; 

Ενημερωτικά Μέσα Ποσοστό (%) 

Τηλεόραση – Ραδιόφωνο 25 

Έντυπη ενημέρωση 11 

Ημερίδες ενημέρωσης / Σεμινάρια 6 

Γραφείο ενημέρωσης στον Δήμο σας 20 

Ιστοσελίδα στο διαδίκτυο 49 

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης 13 

Ενημερωτικά δελτία (newsletters) 2 

Ομαδική αποστολή email μέσω λίστας αποδεκτών 1 

*Τα υπόλοιπα μέσα που περιλήφθηκαν στο ερωτηματολόγιο συγκέντρωσαν 0 

απαντήσεις. 

 

Στη συνέχεια, από τους ερωτώμενους ζητήθηκε να επιλέξουν ανάμεσα σε δυο εκείνο 

το λογότυπο που θα χαρακτήριζαν αντιπροσωπευτικότερο του ΕΣΠΑ της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου. Το 56% του δείγματος επέλεξαν αυτό στο οποίο απεικονίζονται οι 

σημαίες Ελλάδας και Ευρωπαϊκής Ένωσης και από κάτω αναγράφεται η φράση 

«ανάπτυξη – εργασία – αλληλεγγύη», όμως σημαντικότατο εύρημα αποτελεί το 

γεγονός ότι το 38% των ερωτηθέντων δεν γνώριζαν κανένα από τα λογότυπα (βλ. 

Γράφημα 8), ποσοστό υψηλότερο από αυτό που καταγράφηκε στην έρευνα του 

2019. Το ποσοστό εκείνων που δήλωσαν ότι αγνοούν τα λογότυπα έφτανε στο 50% 

στους λιγότερο μορφωμένους, στους συνταξιούχους και στους κατοίκους της 

Λακωνίας. 
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Γράφημα 8:  Ποιο θεωρείτε ότι είναι το αντιπροσωπευτικότερο σύμβολο ή μήνυμα 

του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος ΕΣΠΑ της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου 2014-2020; 

 

 

2.6. Ερωτήσεις γνώμης για την σημασία και τη προστιθέμενη αξία 

του ΕΣΠΑ 

Σε όσους γνωρίζουν το πρόγραμμα τέθηκε μια σειρά ερωτημάτων σχετικά με την αξία 

του ΕΣΠΑ για την περιφέρεια. Στο ερώτημα αν εκτιμούν ότι οι παρεμβάσεις του ΕΣΠΑ 

συνεισφέρουν στην αύξηση της ελκυστικότητας της περιφέρειας ως προς τις 

επενδύσεις, το 83% των ερωτηθέντων απάντησαν θετικά. Σε ορισμένες κατηγορίες 

ερωτηθέντων μάλιστα, όπως για παράδειγμα στους πτυχιούχους ΑΕΙ και στους 

ηλικίας 30-59 ετών το ποσοστό θετικών γνωμών για τη συνεισφορά του ΕΣΠΑ ήταν 

ακόμα υψηλότερο. Αξίζει να σημειωθεί ότι το ποσοστό εκείνων που δεν συμφώνησαν 

με την άποψη αυτή ήταν υψηλότερο στην Αργολίδα και στην Κορινθία. Σημειώνεται 

επίσης ότι στην έρευνα του 2019, το σχετικό ποσοστό ήταν 74%. 

 

 

 

 

56% 

6% 

38% 

Το λογότυπο του ΕΣΠΑ 2014 – 
2020 στο οποίο απεικονίζονται 
οι σημαίες της Ελλάδας και της 
Ε.Ε. και αναγράφεται η φράση 
«ανάπτυξη – εργασία – 
αλληλεγγύη» 

Το  λογότυπο  της  Ειδικής  
Υπηρεσίας  Διαχείρισης  του  
Επιχειρησιακού Προγράμματος 
της Περιφέρειας 

ΔΓ/ΔΑ 



«2η Αξιολόγηση της Στρατηγικής Επικοινωνίας του ΕΠ “Πελοπόννησος”» 

Παραδοτέο Π.1: «Έρευνα κοινού-Συμπεράσματα» 

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

18 
 

 

Γράφημα 9: Πιστεύετε ότι οι συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις του 

Προγράμματος (τα έργα που υλοποιούνται μέσα από το Πρόγραμμα) συνεισφέρουν 

στην αύξηση της ελκυστικότητας της Περιφέρειας Πελοποννήσου ως προς τις 

επενδύσεις; 

 

 

Εντός αυτού του 83% του δείγματος που συμφωνούν με την άποψη περί αύξησης 

της ελκυστικότητας της περιφέρειας μέσω της  υλοποίησης του Περιφερειακού 

Επιχειρησιακού  Προγράμματος Πελοποννήσου του ΕΣΠΑ 2014-2020, οι εννέα στους 

δέκα ερωτηθέντες δηλώνουν αρκετά ή πολύ ευχαριστημένοι και μόνο ένας στους 

δέκα λίγο ευχαριστημένος (βλ. Γράφημα 10). Η κατανομή είναι παρόμοια με αυτήν 

που καταγράφηκε το 2019, όμως επισημαίνεται και πάλι ότι το ποσοστό των πολιτών 

εκείνων που εκτιμούν ως θετική τη συνεισφορά του προγράμματος αυξήθηκε κατά 

περίπου 10% από το 2019.  

 

 

 

 

 

 

 

ΝΑΙ 
83% 

ΟΧΙ 
14% 

ΔΓ/ΔΑ 
3% 



«2η Αξιολόγηση της Στρατηγικής Επικοινωνίας του ΕΠ “Πελοπόννησος”» 

Παραδοτέο Π.1: «Έρευνα κοινού-Συμπεράσματα» 

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

19 
 

Γράφημα 10: Σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι οι συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις 

του Προγράμματος (τα έργα που υλοποιούνται μέσα από το Πρόγραμμα) 

συνεισφέρουν στην αύξηση της ελκυστικότητας της Περιφέρειας ως προς τις 

επενδύσεις; 

 

 

Στο ερώτημα αν οι παρεμβάσεις του ΕΣΠΑ συνεισφέρουν στην αύξηση της 

ελκυστικότητας της Πελοποννήσου ως τουριστικός προορισμός, το 86% του 

δείγματος απάντησαν θετικά (βλ. Γράφημα 11). Δεν παρατηρούνται διαφορές ανά 

κατηγορία ερωτηθέντων, ωστόσο το ποσοστό εκείνων που απαντούν θετικά είναι 

ελαφρώς χαμηλότερο (61% έναντι 86% στο σύνολο του δείγματος) για τους 

κατοίκους της Μεσσηνίας. Σημειώνεται ότι το ποσοστό ήταν 80% στο συνολικό 

δείγμα στην έρευνα του 2019. 

Γράφημα 11: Πιστεύετε ότι οι συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις του 

Προγράμματος (τα έργα που υλοποιούνται μέσα από το Πρόγραμμα) συνεισφέρουν 

στην αύξηση της ελκυστικότητας της Περιφέρειας Πελοποννήσου  ως τουριστικού 

προορισμού; 
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Εντός αυτού του 86% του δείγματος που συμφωνούν με την άποψη περί αύξησης 

της ελκυστικότητας της Περιφέρειας Πελοποννήσου ως τουριστικού προορισμού 

μέσω του προγράμματος ΕΣΠΑ, πάνω από εννέα στους δέκα ερωτηθέντες δηλώνουν 

αρκετά ή πολύ ευχαριστημένοι και μόνο ένας στους δέκα λίγο ευχαριστημένος (βλ. 

Γράφημα 12). Η κατανομή είναι παρόμοια με αυτήν που καταγράφηκε το 2019, όμως 

επισημαίνεται και πάλι ότι το ποσοστό των πολιτών εκείνων που εκτιμούν ως θετική 

τη συνεισφορά του προγράμματος αυξήθηκε κατά περίπου 5% από το 2019.  

Γράφημα 12: Σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι οι συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις 

του Προγράμματος (τα έργα που υλοποιούνται μέσα από το Πρόγραμμα) 

συνεισφέρουν στην αύξηση της ελκυστικότητας της Περιφέρειας Πελοποννήσου ως 

τουριστικού προορισμού; 

 

 
 

 

Στο ερώτημα αν οι παρεμβάσεις του ΕΣΠΑ συνεισφέρουν στην αύξηση της 

ελκυστικότητας της Πελοποννήσου ως μόνιμου τόπου διαμονής, το 78% του 

δείγματος απάντησαν θετικά (βλ. Γράφημα 13). Δεν παρατηρούνται διαφορές ανά 

κατηγορία ερωτηθέντων, ωστόσο το ποσοστό εκείνων που απαντούν θετικά είναι 

ελαφρώς χαμηλότερο (60% έναντι 78% στο σύνολο του δείγματος) για τους 

κατοίκους της Κορινθίας. Σημειώνεται ότι το ποσοστό ήταν αρκετά χαμηλότερο στο 

συνολικό δείγμα, μόλις 61%, στην έρευνα του 2019. 
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Γράφημα 13: Πιστεύετε ότι οι συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις του 

Προγράμματος (τα έργα που υλοποιούνται μέσα από το Πρόγραμμα) συνεισφέρουν 

στην αύξηση της ελκυστικότητας της Περιφέρειας Πελοποννήσου ως μόνιμου τόπου 

κατοικίας; 

 

 

Εντός αυτού του 78% του δείγματος που συμφωνούν με την άποψη περί αύξησης 

της ελκυστικότητας της περιφέρειας ως μόνιμου τόπου διαμονής μέσω του 

προγράμματος ΕΣΠΑ, περίπου εννέα στους δέκα ερωτηθέντες δηλώνουν αρκετά ή 

πολύ ευχαριστημένοι και μόνο το 11% δηλώνουν λίγο ευχαριστημένοι (βλ. Γράφημα 

14). Η κατανομή είναι διαφορετική από αυτήν του 2019, όταν το 25% των 

ερωτηθέντων δήλωναν ότι είναι μόνο λίγο ευχαριστημένοι από τη συνεισφορά του 

ΕΣΠΑ ως προς τη συγκεκριμένη διάσταση. Αν ληφθεί υπόψη και η σημαντική αύξηση 

του ποσοστού εκείνων που απαντούν θετικά στην ερώτηση, αποτυπώνεται μια πολύ 

θετικότερη εικόνα για την αξία του ΕΣΠΑ επί της συγκεκριμένης στόχευσης, δηλαδή 

της αύξησης της ελκυστικότητας της Πελοποννήσου ως τόπου διαμονής. 
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Γράφημα 14: Σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι οι συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις 

του Προγράμματος (τα έργα που υλοποιούνται μέσα από το Πρόγραμμα) 

συνεισφέρουν στην αύξηση της ελκυστικότητας της Περιφέρειας Πελοποννήσου ως 

μόνιμου τόπου διαμονής; 

 

 

 

Στο ερώτημα αν οι παρεμβάσεις του ΕΣΠΑ συνεισφέρουν στην εξωστρέφεια της 

Περιφέρειας, το 70% του δείγματος απάντησαν θετικά (βλ. Γράφημα 15). Τα 

ποσοστά είναι χαμηλότερα μεταξύ των λιγότερο μορφωμένων και των πιο 

ηλικιωμένων στρωμάτων του δείγματος, όπως επίσης και  για τους κατοίκους της 

Κορινθίας. Σημειώνεται ότι το ποσοστό ήταν το ίδιο (70%) και το 2019, όταν μόνο το 

18% είχαν εκφράσει αρνητική γνώμη επί της ερώτησης. 

Γράφημα 15: Πιστεύετε ότι οι συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις του 

Προγράμματος (τα έργα που υλοποιούνται μέσα από το Πρόγραμμα) συνεισφέρουν 

στην ενίσχυση της εξωστρέφειας της Περιφέρειας Πελοποννήσου; 
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Εντός αυτού του 70% του δείγματος που συμφωνούν με την άποψη περί αύξησης 

της ελκυστικότητας της Περιφέρειας Πελοποννήσου ως μόνιμου τόπου διαμονής 

μέσω του προγράμματος ΕΣΠΑ, περίπου οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες δηλώνουν 

αρκετά ή πολύ ευχαριστημένοι και μόνο το 11% δηλώνουν λίγο ευχαριστημένοι (βλ. 

Γράφημα 16). Η κατανομή είναι παρόμοια με εκείνη που καταγράφηκε το 2019. 

Γράφημα 16: Σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι οι συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις 

του Προγράμματος (τα έργα που υλοποιούνται μέσα από το Πρόγραμμα) 

συνεισφέρουν στην ενίσχυση της εξωστρέφειας της Περιφέρειας Πελοποννήσου; 

 

 

 

Στο ερώτημα αν οι παρεμβάσεις του ΕΣΠΑ συνεισφέρουν στον περιορισμό των 

ανισοτήτων μεταξύ των περιοχών της Περιφέρειας Πελοποννήσου, το 72% του 

δείγματος απάντησαν θετικά (βλ. Γράφημα 17). Τα ποσοστά είναι χαμηλότερα μεταξύ 

των λιγότερο μορφωμένων και των πιο ηλικιωμένων στρωμάτων του δείγματος, όπως 

επίσης, για άλλη μια φορά, και για τους κατοίκους της Κορινθίας. Σημειώνεται ότι το 

ποσοστό εκείνων που απάντησαν θετικά το 2019 στην αντίστοιχη έρευνα ήταν πολύ 

χαμηλότερο, μόλις 53%, ένδειξη ότι οι δράσεις του προγράμματος εκλαμβάνονται ως 

επιδραστικές στον τομέα της μείωσης των ανισοτήτων μεταξύ περιοχών, αλλά και 

στο εσωτερικό της κάθε περιοχής. 
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Γράφημα 17: Πιστεύετε ότι τα έργα του Προγράμματος συνεισφέρουν στον 

περιορισμό των ανισοτήτων μεταξύ των περιοχών της Περιφέρειας  και στην κοινωνία 

της κάθε περιοχής; 

 

 

Εντός αυτού του 72% του δείγματος που συμφωνούν με την άποψη περί αύξησης 

της ελκυστικότητας της περιφέρειας ως μόνιμου τόπου διαμονής μέσω της επίδρασης 

της εφαρμογής του προγράμματος ΕΣΠΑ, περίπου έξι στους δέκα ερωτηθέντες 

δηλώνουν αρκετά ή πολύ ευχαριστημένοι, αλλά ένας στους τρεις δηλώνουν λίγο ή 

καθόλου ικανοποιημένοι (βλ. Γράφημα 18). Η κατανομή του 2019 ήταν διαφορετική, 

καθώς εννέα στους δέκα ερωτηθέντες συμφωνούσαν εμφατικά με την τοποθέτηση 

της ερώτησης. 

Γράφημα 18: Σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι οι συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις 

του Προγράμματος (τα έργα που υλοποιούνται μέσα από το Πρόγραμμα) 

συνεισφέρουν στον περιορισμό των ανισοτήτων μεταξύ των περιοχών της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου και στην κοινωνία της κάθε περιοχής; 
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2.7. Αξιολόγηση Δράσεων του Προγράμματος ως προς τη σειρά των 

πεδίων 

Στην έρευνα επιχειρήθηκε να καταγραφεί η εικόνα των πολιτών για τη συνεισφορά 

του ΕΣΠΑ σε συγκεκριμένα πεδία της καθημερινότητας. Συγκεκριμένα, δόθηκε μια 

λίστα από πεδία και για καθένα από αυτά ζητήθηκε να καταγραφεί αν ο κάθε πολίτης 

θεωρεί ότι η συνεισφορά ήταν πολύ θετική, θετική, αρνητική ή πολύ αρνητική. Τα 

ποσοστά θετικών εκτιμήσεων ξεπέρασαν το 70% για το πεδίο της ποιότητας ζωής και 

το 50% για το πεδίο της παιδείας και της εκπαίδευσης, της οικονομίας και της 

απασχόλησης, της αστικής ανάπτυξης και της αντιμετώπισης της πανδημικής κρίσης 

του covid-19. Ωστόσο, οι αρνητικές εκτιμήσεις ήταν περισσότερες από τις θετικές για 

αρκετά από τα πεδία που περιλαμβάνονταν στο ερωτηματολόγιο: συγκεκριμένα, για 

τα πεδία της κοινωνικής μέριμνας, της μείωσης του πληθυσμού της περιφέρειας και 

της αντιμετώπισης της ενεργειακής κρίσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι για τα τρία πρώτα 

από αυτά τα πεδία, η πτώση του ποσοστού των θετικών γνωμών σε σύγκριση με τα 

ευρήματα της έρευνας του 2019 ήταν σημαντική (βλ. Γράφημα 19). 

Εστιάζοντας σε πιθανές διαφορές στις αξιολογήσεις ανά κατηγορία ερωτωμένων, 

σημειώνεται ότι οι αρνητικές αξιολογήσεις για την επίδραση του ΕΣΠΑ στο πεδίο της 

υγείας και της κοινωνικής μέριμνας ήταν περισσότερες στους λιγότερο μορφωμένους 

ερωτηθέντες και στους κατοίκους των νομών Αργολίδας και Αρκαδίας. Επίσης, ως 

προς το πεδίο των πολιτιστικών δράσεων, πιο έντονα αρνητικές αξιολογήσεις 

εντοπίστηκαν στους κατοίκους του νομού Αρκαδίας. Τέλος, εντονότερα αρνητικές 

είναι και οι αξιολογήσεις των νέων και των λιγότερο μορφωμένων, δηλαδή των πλέον 

ευάλωτων με όρους οικονομικούς, για τη συνεισφορά του προγράμματος ΕΣΠΑ στην 

αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης και της ακρίβειας. 
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Γράφημα 19: Αξιολογήστε την αποτελεσματικότητα των δράσεων του ΕΣΠΑ 

Πελοποννήσου 2014 - 2020 ανά τομέα 

 

 

 

2.8. Αξιολόγηση των δράσεων του Προγράμματος σε προσωπικό 

και σε τοπικό επίπεδο 

Σε επόμενη ενότητα της έρευνας, από τους ερωτώμενους ζητήθηκε να περιγράψουν 

την επίδραση που θα ήθελα να έχει το πρόγραμμα στους ίδιους προσωπικά. Περίπου 

δύο στους τρεις απάντησαν ότι ως θετική επίδραση του προγράμματος στους ίδιους 

βλέπουν τη βελτίωση της περιοχής κατοικίας τους σε υποδομές, ενώ ένας στους 

τέσσερις απάντησαν ότι ως θετική επίδραση βλέπουν την αύξηση των ευκαιριών 

επαγγελματικής τους αποκατάστασης, ενώ ένας στους δέκα βλέπει ως θετική 

επίδραση την αύξηση του εισοδήματός του (βλ. Γράφημα 20). Καταγράφηκε, πρέπει 

να σημειωθεί, η αναμενόμενη διαφοροποίηση στις απαντήσεις νεότερων και πιο  
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ηλικιωμένων, όπως επίσης πιο προσοντούχων και λιγότερο προσοντούχων, καθώς τα 

ποσοστά εκείνων που επέλεξαν την αύξηση των ευκαιριών αποκατάστασης ως θετική 

επίδραση του ΕΣΠΑ ήταν υψηλότερα στους νέους και στους λιγότερο 

προσοντούχους. Σημειώνεται τέλος ότι τα ποσοστά για το σύνολο του δείγματος δεν 

εμφανίζουν ουσιαστική διαφορά με αυτά που καταγράφηκαν στην έρευνα του 2019. 

Γράφημα 20: Ποια είναι τα αποτελέσματα που θα θέλατε να έχουν οι δράσεις του 

Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Πελοποννήσου του  ΕΣΠΑ  2014 – 

2020 για εσάς προσωπικά; 

 

 

 

Σε επόμενη ενότητα της έρευνας, από τους ερωτώμενους ζητήθηκε να επιλέξουν από 

μια λίστα το αποτέλεσμα που προσδοκούν από την εφαρμογή του Περιφερειακού 

Προγράμματος Πελοποννήσου του ΕΣΠΑ 2014-2020  για τον τόπο τους, σε αντίστιξη 

με την προηγούμενη ερώτηση που τους αφορούσε σε προσωπικό επίπεδο. Οι 

απαντήσεις δεν κινήθηκαν προς κάποια συγκεκριμένη επιλογή, καθώς το 28% 

προτίμησε την ενίσχυση της παιδείας και της υγείας, το 26% τη βελτίωση των 

δικτύων μεταφορών, το 23% τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και το 16% την 

αύξηση της απασχόλησης (βλ. Γράφημα 21). Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι διαφορές 

στις προσδοκίες πολιτών κάθε διαφορετικής ηλικιακής κατηγορίας. Για παράδειγμα, το 

45% των άνω των 60 ετών επιλέγουν ως προσδοκία τη βελτίωση των δικτύων 

μεταφορών, το 55% των από 50 έως 59 ετών επιλέγουν τη βελτίωση της ποιότητας  
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ζωής, ενώ το 52% των από 40 έως 49 ετών επιλέγουν την ενίσχυση της παιδείας και 

της υγείας. Αξίζει να σημειωθεί η σημαντική πτώση του ποσοστού που συγκέντρωσε 

η αύξηση της απασχόλησης ως προσδοκία από το πρόγραμμα σε σχέση με το 2019 

στην παρούσα έρευνα (από 35% σε 16%). Αντιθέτως μέσα στην τελευταία τετραετία 

αυξήθηκαν σημαντικά δύο άλλες επιλογές, η ενίσχυση της παιδείας και της υγείας και 

η βελτίωση των δικτύων μεταφοράς. 

Γράφημα 21: Ποια είναι τα αποτελέσματα Περιφερειακού Προγράμματος 

Πελοποννήσου του ΕΣΠΑ 2014-2020  για τον τόπο σας; 

 

 
 

Στο ερώτημα που τέθηκε περί του τομέα στον οποίο οι πολίτες πιστεύουν ότι θα 

πρέπει να δοθεί κατά προτεραιότητα η ενίσχυση από το ΕΣΠΑ, το 37% επέλεξε τα 

έργα υποδομών, το 20% τη στήριξη της απασχόλησης και το 18% την 

επιχειρηματικότητα (βλ. Γράφημα 22). Παρατηρείται και εδώ η ίδια μετατόπιση του 

ενδιαφέροντος του κοινού από ζητήματα απασχόλησης σε ζητήματα υποδομών, σε 

σύγκριση με το 2019. Στην προηγούμενη έρευνα, τα έργα υποδομών είχαν επιλεγεί 

από το 29% του δείγματος, ενώ, από την άλλη, η στήριξη της απασχόλησης είχε 

επιλεγεί από το 30% του δείγματος. Παρατηρούνται ενδιαφέρουσες διαφορές στις 

επιλογές διαφορετικών κοινωνικών κατηγοριών. Για παράδειγμα, οι γυναίκες 

επιλέγουν πολύ συχνότερα τη στήριξη της απασχόλησης και την ανάπτυξη της 

έρευνας και καινοτομίας. Ομοίως, οι δημόσιοι υπάλληλοι επιλέγουν συχνότερα από 

τους άλλους τα έργα υποδομών, ενώ οι ιδιωτικοί υπάλληλοι και οι άνεργοι τη στήριξη 

της απασχόλησης. Επίσης, διαφορά εντοπίζεται και ανά νομό, με ηχηρότερες 
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αποκλίσεις από τον μέσο όρο τη συχνή επιλογή των έργων υποδομής από τους 

κατοίκους της Λακωνίας -και εν μέρει της Μεσσηνίας- και της στήριξης της 

απασχόλησης από τους κατοίκους της Κορινθίας. 

Γράφημα 22: Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι θα έπρεπε να εστιασθεί το 

Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Πελοποννήσου του ΕΣΠΑ 2014-2020 ώστε να 

βοηθήσει στην έξοδο από την κρίση; 

 

 
 

2.9. Δείκτης Ικανοποίησης από το έργο της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου 

Στην τελευταία ενότητα της έρευνας ζητήθηκε από το σύνολο των ερωτηθέντων, όχι 

δηλαδή μόνο από εκείνους που είχαν απαντήσει ότι γνωρίζουν τις δράσεις του 

προγράμματος ΕΣΠΑ, να δώσουν τον βαθμό ικανοποίησής τους από το έργο της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου. Οι γνώμες μοιάζουν να είναι διχασμένες καθώς το 39% 

απάντησαν ότι είναι αρκετά ή πάρα πολύ ικανοποιημένοι, ενώ το 36% ότι είναι λίγο ή 

καθόλου ικανοποιημένοι, με το υπόλοιπο 25% περίπου να επιλέγουν την ουδέτερη 

θέση (βλ. Γράφημα 23). Σε σύγκριση όμως με τα ευρήματα της έρευνας του 2019, οι 

πιο θετικές απαντήσεις αυξήθηκαν κατά 12% και οι πιο αρνητικές μειώθηκαν από 

53% σε 36%. Με άλλα λόγια, η εικόνα για το έργο της Περιφέρειας Πελοποννήσου 

τείνει να βελτιωθεί σημαντικά στον χρόνο, παρότι παραμένει ακόμα χλιαρή με τις πιο 

θετικές και τις πιο αρνητικές απαντήσεις να ισοσκελίζονται. 

37,29% 

18,08% 

20,34% 

16,38% 

2,26% 

0,00% 

5,08% 

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 

Έργα υποδομών  

Επιχειρηματικότητα  

Στήριξη απασχόλησης / Αντιμετώπιση ανεργίας  

Ανάπτυξη έρευνας και καινοτομίας 

Ανάπτυξη υποδομών επικοινωνιών και 
εφαρμογών ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης  

Άλλο (τι;) 

ΔΓ/ΔΑ 



«2η Αξιολόγηση της Στρατηγικής Επικοινωνίας του ΕΠ “Πελοπόννησος”» 

Παραδοτέο Π.1: «Έρευνα κοινού-Συμπεράσματα» 

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

30 
 

Αναφορικά με διαφορές στις απαντήσεις ερωτηθέντων προερχόμενων από 

διαφορετικές κοινωνικών κατηγοριών, οι πιο θετικές απαντήσεις επιλέχθηκαν 

συχνότερα από τους άνω των 60 ετών και τους συνταξιούχους, από τους αυτό-

απασχολούμενους και τους πλέον μορφωμένους, ενώ, από την άλλη, οι πιο αρνητικές 

συχνότερα από τους κατοίκους των νομών Κορινθίας και Λακωνίας. 

Γράφημα 23: Πόσο ικανοποιημένοι είστε από το έργο και την εικόνα της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου; 
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Παράρτημα – Ερωτηματολόγιο Έρευνας Κοινού 
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